
  f”k{kk lksiku 

¼MkW0 Ogh0 ,u0 dqyd.khZ es/kk Nk=o`fRr ijh{kk 2024&25½  

d{kk&5 

le; lhek & 2 ?kaVk          dqy vad & 75 

funsZ”k% (a) lHkh iz”u gy djsaA 

        (b) ftl i`’B ij iz”u gy dj jgs gSa mRrj iqfLrdk ds mlh i`’B ij ml iz”u dk jQ dk;Z djsa] vU;Fkk ml iz”u ds mRrj 

dh tk¡p ugha Hkh dh tk ldrh gSA            

xf.kr (52) 

1. la[;k 101 rFkk 200 ds chp dh lHkh ,slh la[;k,¡ crk,sa tks iw.kZ oxZ (perfect square)  gksA    (4)  

2. ,slh lHkh la[;k,¡ crk,sa ftudk oxZ (square) djus ls ogh la[;k fQj fey tk;sA     (4) 

3. ,d oxkZdkj (square) dSje cksMZ dk {ks=Qy (area) 
23600 cm gSA mldk ifjeki (perimeter) fdruk gksxk\  (4) 

4. fn;s x;s fp= esa dks.k (angle) BAC dk eku fudkysaA                 (4) 

 

 

 

 

5. ,d la[;k 50 ls ftruh vf/kd gS] nwljh la[;k 50 ls mruh gh de gSA rhuksa la[;kvksa dk tksM+ fudkysaA  (6) 

6. ,d ikfdZax esa 40 dkj (cars)] 30 eksVj lkbfdy rFkk 20 LdwVj j[ks gSaA izR;sd dkj esa ,d vfrfjDr ifg;k Hkh j[kk 

gSA ikfdZax esa dqy fdrus ifg;s gSaA         (6) 

7. [kkyh txgksa dks HkjsaA           (6) 

2 3 5

___________
2 8 2 0

  

8. (a) 0.1, 0.10 rFkk 0.100  esa dkSu lcls NksVh la[;k gS\  

(b) 0.1, 0. 01 rFkk 0. 001  esa dkSu lcls NksVh la[;k gS\              (6)      

9. ,d la[;k 12 ls iwjh&iwjh dV (divisible) tkrh gSA ;fn blesa 3 ls Hkkx (divide) fn;k tk; rks “ks’k (remainder) 

fdruk cpsxk\           (6) 

10. ,d o`Rr (circle) dh f=T;k (radius) 12 cm gSA nks dhM+sa mM+rs gq, vkdj bl o`Rr ij cSB tkrs gSaA bu dhM+ksa ds chp 

dh U;wure (minimum) rFkk vf/kdre (maximum) nwjh fudkysaA      (6) 

 

vkl&ikl (23) 

 

11. vki ftl ?kj esa jgrs gSa mldk o.kZu djsaA        (3) 

12. vkidks [kkus&ihus dh dkSu lh pht lcls vf/kd ilan gS\ bls vki eghus esa yxHkx fdruh ckj [kkrs gSa\ blds xq.kksa 

dk o.kZu djsaA           (3) 

13. panzek fdl fn”kk ls mn; gksrk gS vkSj fdl fn”kk esa vLr gksrk gS\      (3) 

14. ?kj esa ePNj iSnk u gksa blds fy;s vki D;k mik; djsaxs\       (3) 

15. ckny dSls curs gSa\           (3) 

16. ?kjksa esa dbZ dkeksa ds fy;s vkx tykbZ tkrh gSA               (4) 

(a) bldh lwph (list) cuk;saA 

(b) izR;sd (each) ds fy;s crk,¡ fd fdldks tyk dj vkx cuk;h tkrh gSA 

(c) izR;sd (each) ds fy;s crk;sa fd ykS dk jax dSlk gksrk gSA   

17. uj gks] uk fujk”k djks eu dks  

  dqN dke djks] dqN dke djks  

  ;g tUe gqvk fdl vFkZ vgks 

  le>ks ftlesa ;g O;FkZ u gks 

   bl dfork esa D;k lans”k fn;k x;k gS] le>k,¡A        (4)

    

A

C

0

B

150 0
120



शिक्षा सोपान 
(डॉ० व्ही. एन. कुलकर्णी मधेा छात्रवतृ्ति परीक्षा - 2024) 

 

समय सीमा - 2 घण्टे                                             d{kk&5                                        कुल अकं: 100 

ननरे्दश : (a) सभी प्रश्न हल करें।  
       (b) जिस पषृ्ठ पर प्रश्न हल कर रहें हैं उत्तर पुजतिका के उसी पषृ्ठ पर उस प्रश्न का रफ कार्य करें, अन्र्था उस प्रश्न के उत्तर की 
िााँच नह ीं भी की िा सकिी हैं। 

xf.kr (60) 
                       

1. हल करें  I                                  (6 x 2 = 12) 

 (i) 100.20  +  0.8                     (iv) 138.21 – 84.067  

 (ii) 20.504  + 67.08     (v) 1.52  x 0.32          

  (iii) 93.17 – 37.83       (vi)  15.42 x 4.3 
 

2. ननम्न सींख्र्ाओीं को आरोह  क्रम में (ascending order) शलख े          (6) 

18.75,      16.82,   10.25,      25.32,    9.45,    17.62  
 

3. दिरे् हुए चचत्र को शभन्न के अनुसार रींग भरे।            (2) 

(i) 3 / 9  भाग    (ii)  2 / 6  भाग   

 
 
 
 
 

4. uhps दिरे् गए चचत्र में कौन-कौन से प्रकार की आकृनि है ?           (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. bu ikap vadks 1, 8, 9, 3, 2 esa ls fdUgha pkj vadks dk mi;ksx djds pkj vadks dh lcls cM+h ,oa lcls NksVh la[;k crkvks] tcfd dksbZ vad 

nksgjk;k (repeat) ugha tkrk gSA nksuksa la[;kvksa dk varj Hkh fudkyksA            (2) 

 

6. ,d nqdkunkj 20 #i;s izfr fdyksxzke ds fglkc ls 50 fdyksxzke xqM+ [kjhnrk gSA ;fn og 27-50 #i;s izfr fdyksxzke ds fglkc ls xqM+ csps rks mls 

fdruk ykHk gksxk \                (5) 

 

7. ,d Nk= dks vius ?kj ls Ldwy igq¡pus esa 35 feuV 25 lSdsaM yxrs gSA ?kj ls Ldwy vkSj Ldwy ls ?kj okfil vkus esa dqy ftruk le; yxsxk mls 

?kaVs] feuV vkSj lSdsaM esa fy[ksa\               (5) 

8. jke ckt+kj ls irax [kjhnus x;kA mlds ikl dqy 150 #i;s FksA mlus nqdkunkj ls vyx&vyx jaxksa dh 9 iraxsa [kjhnhA gj ,d irax dk ewY; 

(cost) 10 #i;s FkkA irax [kjhnus ds ckn mlds ikl dqy fdrus #i;s cps\ cps gq, #i;s dqy #i;ksa dk fdruk izfr”kr gS\    (5) 
 

9. pkj vadks dh ,d la[;k ls rhu vadks dh la[;k ?kVkus ij rhu vadks dh ,d la[;k cprh gSA ;g ?kVko uhps fn[kk;k x;k gSA      (5) 

¼d½ A dk eku fudkysA 

¼[k½ B dk eku fudkysA 

¼x½ nksuksa fjDr LFkkuksa esa lgh vad HkjsaA 

A  1  2  3 

    2  B  3 

 B 
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10. ,d tqywl esa 25 lkbfdysaa] 15 vkWVks fjD”ks vkSj 8 dkjsa py jgh gSaA bl tqywl esa fdrusa ifg;s lM+d ij py jgs gSa\    (5) 

 

11. एक व्र्जति के पास 500, 100, 50, 20 िथा 10 रूपए के आठ - आठ नोट हैं । उसके पास कुल ककिने रूपए हैं ।  र्दि 50  रूपए का 
एक नोट गलिी से फट िाए िो उसके पास ककिन ेरूपए बचेंगे ?                     (5) 

 

12. fp= esa fdrus f=Hkqt gSa\                 (5) 

     

 

 

 

 

                  (भाषा 40 ) 

1. पौधे की पत्तत्तर्ााँ हर  तर्ों दिखाई िेिी है ?            (2) 

2. भोिन बबायि न हो इसके शलए तर्ा उपार् करेंगे ?            (2) 
 

3. uhps fn, x;s iz”uksa dk la{ksi esa mRrj nsa%              (3) 
¼d½ lw;Z fdl fn”kk esa mn; (rise) gksrk gS\  

¼[k½ Hkkjr dh jkt/kkuh dk uke crkvksaA  

¼x½ fgUnw /keZ esa fdrus osn gSa\ fdlh ,d dk uke fyf[k,A 

 

4. fnu vkSj jkr dSls gksrs gSa\ foLrkjiwoZd crkb;sA              (5) 
5. ok;q LFkku ?ksjrh gS ;g crkus ds fy;s fdlh iz;ksx dk o.kZu djsaA           (5)  
6. vkids firkth us vkidks 100 #i;s fn,A mu #i;ksa dk vki D;k djsaxsaA 10 & 15 okD;ksa esa fy[ksaA      (5)

              

7. uhps nh x;h iafDr;ksa eas dqN =qfV;k¡ (errors) gSaA =qfV;k¡ nwj dj “kq) :i ls iafDr;ksaa dks fy[ksaA                      (5) 
 

gekjs ns”k ds egku lar Lokfe jkerhFkZ ,d ckj tkiku x,A os jsy ds ;krjk dj jgs FksA ,d fnu ,slk gqvk dh mUgsa Qy [kkus dks ugh a 

feysA mu fnuksa Qy gh mUdk Hkkstu FkkA xkM+h ,d LVs”ku ij #dhA ogk¡ ij Hkh mUgksaus Qyksa dh [kkst dh] fdUrw ik u ldsA muds e q ¡g ls 

fudyk&^^tkiku esa “kk;n vpNs Qy ugha ehyrs!^^ ,d tkikuh ;qod IysVQkeZ ij [kM+k FkkA mlus ;g “kCn lqu yh,A lqurs gh og Hkkxk 

vkSj dgha nwj ls ,d Vksdjh rkt+s Qy ys vk;kA mlus os Qy mUgsa HksaV fd;s vkSj dgk] ^^yhft;s] vkidks Qyksa dh t+:jr FkhA^^ 

 

8. fuEufyf[kr vaxzsth “kCnksa ds fgUnh esa vFkZ fy[kksaA                            (5) 
       Angle,  Broom,  Depth,   Flour,  District,  Far,  Number,  Pond , Lake , Sea 

9. fjDr LFkkuksa dks uhps fn;s x, “kCnksa dk mi;ksx djds Hkfj; s (Fill in the blanks using the words given below)                (4) 
live, name, study, go, years 

(a) My ………………… is Ram. 

(b) I…………….. in Lucknow. 

(c) I……….. to school everyday. 

(d) I am 11 …………… old. 

10. rhj ds fu”kku }kjk R;ksgkjksa ,oa frfFk;ksa dk mfpr feyku dhft;sA              (4) 
edj laØkafr   15 vxLr 

oSlk[kh    26 tuojh 

Hkkjrh; Lora=rk fnol 13 viSzy 

Hkkjrh; x.kra= fnol  14 tuojh 

E

D



�श�ा सोपान 
(डॉ० �ह�. एन. कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा - 2023) 

 

समय: 2 घटें                                              d{kk&5                                        कुल अकं: 80 

�नद�श : (a) सभी ��न हल कर�।  

       (b) िजस प�ृठ पर ��न हल कर रह� ह� उ�र पुि�तका के उसी प�ृठ पर उस ��न का रफ काय� कर�, अ�यथा उस ��न के उ�र क� 

जाँच नह�ं भी क� जा सकती ह�। 

xf.kr (52) 
1. fp= esa ABCD  ,d vk;r (Rectangle) cuk gSA Hkqtk CD ij ,d fcanq ysdj mls A fcanq ls feyk fn;k x;k gSA                   (8)    

(a) fp= esa cus lHkh dks.kksa ds uke ¼tSls ABC ½ fy[ksaA buesa ls dkSu U;wudks.k (Acute angle) gS] dkSu 
ledks.k (Right angle) rFkk dkSu vf/kddks.k (Obtuse angle) gS] ;g Hkh fy[ksA  

(b) D;k fcanq E dks DC ij bl rjg pquk tk ldrk gS fd fp= esa ,d Hkh vf/kddks.k u cus\ ;fn gk¡ rks ,slk 
fp= cuk;saA 

         

2. (a) vad 6] 2] 5] 1 esa ls lHkh dk ,d&,d ckj mi;ksx djds vki pkj vadksa okyh fdruh la[;k,¡ cuk ldrs gSaa\      (8) 

(b) buesa ls lcls NksVh la[;k fy[ksaA                           

3. rhu izdkj ls fjDr LFkkuksa dks iwjk djsaA “kwU; rFkk _.k (Negative) la[;kvksa dk iz;ksx u djsaA                               (6) 

     ……… + …….. = 1 

4. ,d yacs jkLrs dks ukius ds fy;s ,d O;fDr ds ikl nks Ldsy gSa] ,d 30 cm dk rFkk nwljk 45 cm dkA buesa ls fdlh Hkh Ldsy ls ukius 
ij Ldsy dks iw.kkZad (Integer) ckj j[kus ls yackbZ  ui ldrh gSA                                             (5)  

(a) jkLrs dh yackbZ dk de ls de eku fdruk gksxk\ 
(b) bl eku ls vf/kd jkLrs dh yackbZ dk ,d vkSj eku crk;saA 

5. o’kZ 2023 ds x.kra= fnol ds fdrus fnu ckn Lora=rk fnol vk;sxk\              (5) 

6. eku ysa fd bl iUus dh yackbZ 11 bap rFkk pkSM+kbZ 9 bap gSaA 
(a) iUus dk ifjeki (Perimeter) fudkysaA 
(b) iUus ds nksuksa vksj feyk dj dqy {ks=Qy (Area) fudkysaA                          (5)        

7. la[;kvksa 8065, 5871, 4567 rFkk 5555 dks ,sls Øe esa ltk;sa rkfd la[;k ds vadksa dk tksM+ yxkrkj c<+rk jgsA                          (5)         

8. (a) vkjksgh (Ascending) Øe esa fy[ksa               (2) 

     
2 2 36 2
, , ,
3 6 12 3

                                                        

(b) fdl la[;k dks Loa; ls xq.kk djus ij 100 vk;sxkA                 (2) 

(c)  2 4 2 6    dk eku crk,¡                                        (2) 

(d) 108 fdu la[;kvksa ls iw.kZ foHkkftr (Divided) gks tkrk gS\                               (2) 

(e) 10 cm O;kl (Diameter) dk oR̀r (Circle) rFkk 10 cm Hkqtk okys oxZ (Square) esa fdldk {ks=Qy vf/kd gS\           (2)

                          

vkl&ikl (28) 

1. ,slh dqN phtksa ds uke crk;s ftUgsa bLrseky djus ds fy;s pkftZax dh t:jr gksrh gSA                             (2) 

2. [kkus dh nks oLrqvksa ds uke fy[ksa tks ,sls ikS/kksa esa mxrs gSa tks Å¡ps u tkdj tehu ij QSy tkrs gSaA                               (2) 

3. jksVh csyus dk pdyk] gkFkksa esa iguus dh pwM+h rFkk ìFoh rhuksa xksy gSaA rhuksa ds xksy fdl rjg ,d&nwljs ls fHkUu gSaa] ;g fy[ksaA   (4) 

4. (a) iRFkj] xasn] vkfn dks ;fn NksM+ nsrs gSa rks os uhps /kjrh dh vksj fxj tkrs gSA D;w¡\                                                   (5) 

(b) ckny Å¡pkbZ ij yVds jgrs gSa vkSj fxjrs ughaA D;w¡\                        

5. lwjt dh /kwi gekjs thou esa fdl izdkj lgk;rk djrh gSA                                (5) 

6. tc pk; cukus ds fy;s ikuh xeZ djrs gSa rks ikuh dk Hkki cuus yxrk gS tks fn[kkbZ nsrk gSA ij tc diM+s dks /kks&fupksM+ dj /kwi esa 

lq[kk;k tkrk gS rks ikuh xk;c gks tkrk gS ij Hkki fn[kkbZ ugha nsrhA dkj.k crk;saA                                           (5) 

7. lwjt] pk¡n vkSj rkjs vkdk”k esa jgrs gSa, ;g crkus ds fy;s fp= cuk;saA                              (5) 

A B

CD E
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�श�ा सोपान 

डॉ0 �ह�0 एन0 कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा 

क�ा - 5 

कुल अंक -  100           समय सीमा - 2 

�नद�श : 1  ��नो के अंक ��न के आगे इं�गत है। 

             2. उ�र पुि�तका म� ��न सं�या सह� से �लखे । 

 

(ग�णत) 

1. हल कर�  I                    (6 x 2 = 12) 

क)   100.20  +  0.8                      घ) 138.21 – 84.067  

ख)   20.504  + 67.08              च) 1.52  x 0.32          

ग)    93.17 – 37.83                छ)  15.42 x 4.3 
 

2.  बारह लाख म� �कतना घटाएँ �क 348589 �ा�त हो जाये ?                     (2) 

     

3. �दये हुए �च� को �भ�न के अनुसार रंग भरे।        (1 x 4 = 4) 

क) 1 / 2  भाग               ग)  3 / 9  भाग   

    

 

ख) 2 / 6  भाग               घ) 6 / 16  भाग   

  

 

 

4. �नच े�दये गए �च� म� कौन-कौन से �कार क� आकृ�त है ?     (3) 

 
 

 

  

 

5. �न�न सं�याओं को आरोह� �म म� �लखे :       (3) 

18.75,      16.82,   10.25,      25.32,    9.45,    17.62  
 

6. एक पर��ा म� राम को 50 म� से 38 अकं �ा�त हुए ँI उसे �कतने ��तशत अकं �ा�त हुएँ      (3) 
 

7. मोहन के पास 5000 �पये हैI एक जादगूर ने आकर मोहन के पैसे को दोगुना कर �दया I ल�लत  

ने आकर मोहन स े2220 �पये माँग �लए और तरंग ने मोहन को 4280 �पये और दे �दये।  तो 

मोहन के पास �कतने �पये बच े?         (4) 
 

8. य�द 2 जनवर� को सोमवार हो तो उस माह म� �कतनी बार सोमवार आयेगा ? और जनवर� म� 

�कतने �दन होते है?            (4) 



 

9. एक �ाथ�मक �व�यालय के दो क�� के �नमा�ण म� 10500 ईट लगी, एक शौचालय के �नमा�ण म� 

1556 ईट लगी और रसोई घर  के �नमा�ण म� 3568 ईट लगी।                 (5) 

क) �व�यालय म� कुल �कतनी ईट लगी ? 

ख) रसोई घर म� शौचालय से �कतनी अ�धक ईटे लगी ? 

ग) रसोईघर और एक क�ा के �नमा�ण म�  कुल �कतनी ईट लगी ? 

घ) एक ईट का मू�य अगर 5 �पए है तो कुल �कतने �पए ईट� को खर�दने म� लगे ?   
 

10. एक रैल� म� 18 साइ�कल,  69 मोटर साइ�कल, 28 ऑटो �र�शा और 25 कार चल रह� है इस 

रैल� म� �कतने प�हये चल रहे है?       (5) 

        

11. आपके पास 40  टॉफ़� है िजसमे से आपने 30% टॉफ़� अपनी बहन को दे द� । शषे बची टॉफ़� 

का 20% अपने भाई को दे �दया । अतं म� आपके पास कुल �कतनी टॉफ़� बची?  

 (5) 
 

12. य�द राम को अपने घर से �कूल जाने म� 45 �मनट 35 सेक� ड लगता है । तो राम को घर से 

�कूल जाने और वापस आने म� कुल िजतना समय लगेगा । उसे घंटे, �मनट एवं सेक� ड म� 

�ल�खए।       (5) 

(सामा�य �ान) 

 

1. पौधे क� प��याँ हर� �य� �दखाई देती है ?       (2) 

2. भोजन बबा�द न हो इसके �लए �या उपाय कर�गे ?       (2) 

3. कुनैन नामक औष�ध �कस रोग के उपचार म� उपयोग क� जाती है ?     (2) 

4. जल-�दषूण �कसे कहते है? �द�ूषत जल पीने से �या - �या बीमा�रया ँहो सकती है  ? (4) 

5. म�छर� के काटने से कौन - कौन से रोग हो सकते है ?      (2) 

6. रा���य पव� कौन - कौन से है, और कब कब मनाये जाते है? कोई तीन के नाम �लखे ।  (3) 

 

(भाषा) 

 

1. �कसी भी कंठ�थ क�वता को �लखे।         (5) 

2. अपने पसंद�दा �वषय पर 5 वा�य अ�ेंजी और 5 वा�य �हदं� म� �लखे।               (10) 

3. �न�न�ल�खत मुहावर� का अथ� बताइये एवं इनका वा�य म� �योग क�िजये  -   (5) 

क) कान म� जंू न र�गना  

ख) हवा से बाते करना   

4. �न�न�ल�खत अ�ेंजी श�द� के �हदं� म� अथ� �लख�।                              (10) 

Angle,  Broom,  Depth,   Flour,  District,  Far,  Number,  Pond , Lake , Sea 

 


